

我国推出首批十六项医保服务便民措施

新华社北京6月17日电 国家医保局17日发布《关于实施医保服务十六项便民措施的通知》，推出首批十六项医保服务便民措施，以简化手续、精简材料、压缩时限、创新服务模式，十六项医保服务便民措施主要包括“减环节”“优流程”“优服务”“一站办”“减跑动”五个方面。

一是“减环节”，提速医保转移接续。取消转出地出具参保凭

证和转入地出具联系函两个办理环节，将基本医保跨省转移接续时间由原来45个工作日压缩为15个工作日，开通医保关系转移接续“跨省通办”服务，方便群众线上申请、查询办理进度。

二是“优流程”，便利异地就医备案。依托国家医保服务平台App、国家异地就医备案小程序，方便参保人线上办理异地备案；扩大备案范围至高血压、糖尿病等5

种门诊慢特病患者；未异地备案的急诊抢救参保人员可视同已备案；允许跨省长期居住人员在备案地和参保地双向享受待遇。

三是“优服务”，便捷群众医保信息查询。开通国家医保服务平台App、网厅或地方医保服务平台等多种查询渠道，在医保经办大厅和有条件的银行营业网点、社区服务中心、定点医药机构等场所设立医保自助区，方便群

众查询个人缴费记录、医保账户、医保药品目录等信息。

四是“一站办”，推行医保服务“一窗通办”。针对传统服务窗口职能单一、群众多头跑腿等弊端，推进医保经办服务窗口“综合柜员制”，窗口前台不分险种、不分事项、一窗受理、一站式服务，后台分办联办快办。

五是“减跑动”，推进医保服务“网上办”。依托医保服务平台

“个人网厅”“单位网厅”，实现参保登记、参保信息变更等高频事项“网上办”。依托数字赋能，参保群众不需持实体卡，凭医保电子凭证二维码或刷脸就可以看病买药。

下一步，国家医保局将向各地征集医保便民典型做法和经验，总结经验成效，在全国范围内推广，并持续推出医保服务便民措施。

国内视窗

我国53%的可治理沙化土地得到治理

新华社西安6月17日电 记者17日在第29个世界防治荒漠化与干旱日国家主场纪念活动上了解到，党的十八大以来，我国防沙治沙取得了显著成效，累计完成防沙治沙任务2033万公顷，53%的可治理沙化土地得到治理。

我国是荒漠化最严重的国家之一。国家林草局有关负责人表示，通过持续系统治理，当前我国荒漠化、沙化土地呈现出“整体好转、改善加速”的良好态势。尤其是党的十八大以来，我国初步建立了法治、工程、考核、政策、科技推广、调查监测等体系，走出了一条符合自然规律、符合国情地情的中国特色防沙治沙道路。

第六次全国荒漠化和沙化调查结果显示，全国荒漠化和沙化土地面积连续4个监测期净减少。2009年至2019年，荒漠化土地净减少5万平方公里，沙化土地净减少4.33万平方公里。

国家林草局相关负责人表示，随着保护修复难度不断加大，我国防沙治沙形势依然严峻，下一步将抓紧制定关于加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设的意见，修订、编制“三北”工程总体规划和六期规划，健全“三北”工程资金支持和政策支持体系，加强与周边国家的国际交流合作，支持共建“一带一路”国家荒漠化防治，坚决打好“三北”工程防沙治沙攻坚战。

据了解，此次国家主场纪念活动在陕西省榆林市举行，来自荒漠化地区的13个省区和新疆生产建设兵团林草部门代表参加了活动。

前5个月全国一般公共预算收入近10万亿元

新华社北京6月16日电 财政部16日发布数据显示，今年前5个月，全国一般公共预算收入99692亿元，同比增长14.9%。

业内人士表示，前5个月全国一般公共预算收入同比增长较快，除经济恢复性增长带动外，主要受去年4月份开始实施大规模增值税留抵退税政策等特殊因素影响。今年相关退税恢复常态，前5个月累计同比少退12079亿元。

从财政支出来看，各级财政部门加强财政资源统筹，保持必要支出强度，持续加大对经济社会发展薄弱环节和关键领域的投入。

数据显示，今年前5个月，全国一般公共预算支出104821亿元，同比增长5.8%。其中，中央一般公共预算本级支出13092亿元，同比增长6.5%；地方一般公共预算支出91729亿元，同比增长5.7%。基本民生、乡村振兴、区域重大战略、教育、科技攻关等重点支出得到有力保障。

新疆开行首列市场采购贸易专列

新华社乌鲁木齐6月16日电 16日，来自乌鲁木齐亚细亚班列商贸市场的50个商品集装箱，搭乘中亚班列启程驶向哈萨克斯坦境内阿腾科里铁路站。这是新疆市场采购贸易方式获批以来首次以铁路专列方式发运。

记者从乌鲁木齐海关了解到，该专列装载的货物主要为日用品、五金、小家电等小商品，重达980.85吨，货值204.92万美元，预计2个工作日抵达目的地。

新疆边疆宾馆有限责任公司党委书记、董事长朱志伟说，乌鲁木齐市是丝绸之路经济带核心区的重要节点城市，市场采购贸易方式让当地更多小微企业和个体工商户参与国际贸易，共享“一带一路”发展成果。

市场采购贸易方式是一种新型贸易方式，为专业市场“多品种、多批次、小批量”外贸交易创设，具有通关快、便利化、免征增值税等特点。当前，新疆已打通市场采购贸易公路、铁路、航空三种跨境货运方式。相关货品主要发往哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦、塔吉克斯坦等国家，包括日用百货、服装鞋帽、汽车配件等。

百度在深圳开启无人驾驶商业化试点运营



萝卜快跑无人驾驶车辆行驶在深圳市坪山区的道路上(6月15日摄)。

6月17日，百度旗下自动驾驶出行服务平台萝卜快跑获得深圳市坪山区授牌，在深圳正式开启L4级无人驾驶商业化试点运营。目前，萝卜快跑在深圳的可运营区域达188平方公里，运营时间从7点到22点，覆盖早晚高峰，用户可通过萝卜快跑App/小程序、百度地图、百度App等平台呼叫无人驾驶车辆。(新华)

社会广角

“中国戏曲节2023”在香港开锣

由香港特区政府康乐及文化事务署主办的“中国戏曲节2023”16日在香港文化中心大剧院开锣。阔别三载后，今年的戏曲节将于6月至10月间为观众带来9台各具特色的戏曲剧目。

除北京京剧院外，今年的戏曲节还邀请到河南省曲剧艺术保护传承中心、四川省川剧院、武汉汉剧院、浙江婺剧艺术研究院和江苏省苏州昆剧院等艺术团，分别带来河南曲剧《风雪配》、川剧《白蛇传》、汉剧《宇宙锋》、婺剧《白蛇传》、青春版昆曲《牡丹亭》等经典剧目，还有多个越剧院团演员联袂演出的“越剧梅花奖星光荟萃”和由香港本地粤剧名伶带来的“粤剧武生艺术专场”。

“中国戏曲节”自2010年起在港举办，始终致力于为观众呈现高水准的戏曲节目，弘扬戏曲艺术文化。(新华)

中国西藏旅游文化国际博览会开幕

第五届中国西藏旅游文化国际博览会16日晚在拉萨开幕，吸引了来自海内外近千家企业参与，参展产品近万种。

本届藏博会为期三天，以“畅游幸福新西藏·携手开创新征程”为主题，项目荟萃、展商云集，线上线下联动、展示展销同步，由展览展示、主旨论坛、产品展销、旅游营销推广、招商引资推介等8个活动组成。

展览展示是全面了解新西藏的捷径，17个展区通过图文、视频、沙盘、实物、裸眼3D、全息投影、AI技术等多种形式，集中展现旅游、边贸物流、中华藏医药、高原特色农牧产业、清洁能源等领域的发展成就。2014年、2015年、2016年和2018年，西藏成功举办4届藏博会，充分展示了西藏的发展成就。(新华)



人们在海心桥上休闲游玩(2022年1月14日摄)。

6月17日，在湖北武汉举行的2023世界交通运输大会上，广州海心桥荣获2023“世界人行桥奖”金奖。海心桥位于广州珠江新城CBD核心区，北接二沙岛艺术公园，南连广州塔。主桥全长488米，高56米，平均宽度15米。该桥由何镜堂院士领衔的华南理工大学建筑设计研究院等单位设计建造。(新华)

遗失声明

●兹有黄署平不慎遗失福建鑫联辉房地产开发有限公司开具的购买石狮金辉城A区二期15#103收据收据1张，号码：7017374。金额：53000.00，特此声明作废。

●兹有黄署平不慎遗失福建鑫联辉房地产开发有限公司开具的购买石狮金辉城A区二期15#103收据收据1张，号码：1401258。金额：67000.00，特此声明作废。

●兹有黄署平不慎遗失福建鑫联辉房地产开发有限公司开具的购买石狮金辉城A区二期15#103收据收据1张，号码：7016457。金额：56293.00，特此声明作废。

我国首个低轨宽带通信试验星座完成首次远海测试

“电科1号”综合试验船行驶在南海海域(无人机照片,6月15日摄)。

近日，来自银河航天和多家科研机构的工作人员搭乘“电科1号”综合试验船，赴南海海域完成了对我国首个低轨宽带通信试验星座的首次远海测试。该测试旨在验证高低轨卫星、无人机协同通信覆盖能力，为未来远海实现更高质量网络通信积累数据。

2022年3月，西昌卫星发射中心成功将银河航天研制的六颗低轨宽带通信卫星送入预定轨道，这六颗卫星在轨与银河航天首发星共同组成了国内首个低轨宽带通信试验星座。(新华)

五部门联合启动2023年新能源汽车下乡活动

新华社北京6月16日电 记者16日从工业和信息化部获悉，工业和信息化部、国家发展改革委、农业农村部、商务部、国家能源局五部门在江苏无锡、海南琼海、湖北荆门同时启动2023年新能源汽车下乡活动。

工业和信息化部相关负责人介绍，本次活动时间为2023年6

月至12月，共有69款新能源汽车车型参与。本次活动委托中国汽车工业协会组织实施，各地工业和信息化、发展改革、农业农村、商务、能源主管部门做好协同支持；各新能源汽车生产企业、销售企业积极参与，推荐适宜农村市场的先进车型，制定促销政策，建立完善售后服务体系；各充电设

施建设运营企业配合完善充电设施布局，推出充电优惠政策；各参与活动的电商、互联网平台积极配合现场活动，开展网络促销、与车企合作举办直播售车或云上展车活动。

发展新能源汽车是我国从汽车大国迈向汽车强国的必由之路。近年来，我国顺应汽车

产业变革趋势，推动新能源汽车产业发展取得积极成效。2020年以来，工业和信息化部联合相关部门先后在山东、江苏、海南等地举办17场专场活动、160场巡回巡展活动，带动了农村地区汽车营销和服务网络建设，提升了农村居民购车、用车的便利性。

五部门发文增强金融服务能力 助力全面推进乡村振兴、加快建设农业强国

新华社北京6月16日电 记者16日从中国人民银行获悉，中国人民银行等五部门近日印发《关于金融支持全面推进乡村振兴 加快建设农业强国的指导意见》，提出一系列具体要求增强金融服务能力，引导更多金融资源配置到乡村振兴重点领域和薄弱环节。

近日，中国人民银行、金融监管总局、中国证监会、财政部、农业农村部联合发布《关于金融支

持全面推进乡村振兴 加快建设农业强国的指导意见》，对做好粮食和重要农产品稳产保供金融服务、强化巩固拓展脱贫攻坚成果金融支持、加强农业强国金融供给等九个方面提出具体要求。

指导意见强调，各金融机构要主动对接粮食生产主体扩大产能、设备改造、技术升级等融资需求，促进粮食稳产增产。加大高标准农田和水利基础设施建设信贷投放，鼓励将符合条件的项目

整省整市打捆打包，统筹构建多元化贷款偿还渠道。加强种业振兴等农业关键核心技术攻关金融支持，强化农业科技装备和绿色发展融资支持，加大乡村产业高质量发展金融资源投入。优化和美乡村建设和城乡融合发展金融服务，提升新市民金融服务水平，改善县域消费金融服务。强化脱贫地区和脱贫人口金融支持，持续深化金融机构定点帮扶工作。

指导意见明确，要强化精准

滴灌和正向激励，加大货币政策工具支持力度，加强财政金融政策协同，形成金融支农综合体系。强化金融机构组织功能，拓展多元化金融服务，增强保险保障服务能力。完善农村产权确权颁证、抵押登记、流转交易、评估处置机制，推动融资配套要素市场改革。提升农村基础金融服务水平，强化统计监测与考核评估，切实提高建设农业强国金融服务质效。

如何科学应对猴痘病毒？专家回应热点关切

近日，北京、广州等地接连监测发现猴痘病毒感染病例。什么是猴痘病毒，如何传播？重点人群怎样做好监测报告？出现哪些症状须及时就医？针对社会热点关切，国家卫生健康委、国家疾控局日前组织专家接受新华社记者采访，专门作出回应。

普通人群感染猴痘几率不高

“猴痘是一种由猴痘病毒引起的动物源性疾病。既往主要在西非和中非地区呈地方性流行趋势。”中国疾控中心卫生应急中心副主任、研究员施国庆介绍，目前全球每周报告约90例猴痘病例，猴痘疫情已处于较低水平。今年5月11日，世界卫生组织已宣布猴痘疫情不再构成“国际关注的突发公共卫生事件”。近期，随着部分亚洲国家出现猴痘病例增多趋势，我国个别城市也出现了少

数病例。2022年5月以来，全球多地暴发猴痘疫情，我国疾控机构高度重视，从加强入境人员卫生检疫、感染高风险人群监测、医疗机构症状监测等方面，持续开展风险评估和及时报告。

专家指出，猴痘病毒主要是通过破损的皮肤和黏膜进入人体。作为普通民众，接触的机会很少，不必过于担心，更不要恐慌，保持良好心态。

施国庆表示，当前我国猴痘疫情发现较为及时，下一步要进一步加强重点人群宣教与健康监测，及时发现与处置潜在的隐匿传播疫情，特别是要加强境外可疑接触史，以及与其有密切接触的高风险人群健康监测。

重点人群做好监测与报备

根据《猴痘诊疗指南(2022年

版)》，出入境人员和涉疫地区人员需关注所在国的猴痘疫情信息，在猴痘地方性流行地区，尽量避免与啮齿类动物和灵长类动物(包括患病或死亡的动物)发生接触。

同时，疫区归国人员需注意自我健康监测，出现皮疹等症状时，应主动就医，并告知接诊医生疫区旅行史，以助于诊断和治疗。

中国疾控中心艾防中心副主任、研究员吕繁介绍，有过接触史和暴露史的人群要加强自我健康监测，即使尚未出现症状，也鼓励主动联系当地疾控中心进行咨询和报备，必要时做相关检测。同时，减少和周围人群的密切接触，尤其是性伴侣。

出现这些症状须及时就医

北京佑安医院感染综合科主任医师李侗曾介绍，感染猴痘病

毒后，发病早期临床症状和流感症状相近，包括发烧、畏寒、头痛、肌肉酸痛、乏力等，部分感染者会感到没精神、嗜睡。

“一般在出现以上症状3天左右会出现皮疹和淋巴结肿大，包括颈部、腋窝、腹股沟、头面部等部位，还可能累及四肢、生殖器、口腔黏膜等。部分患者可出现并发症，极少数重症病例出现脑炎。”李侗曾介绍，如果发现自己有过头接触史，或出现了以上相应症状，应及时就医并告知接诊医生接触史和暴露史。

李侗曾说，从临床情况看，大多数猴痘病例为轻型、普通型，是可以自愈的。目前治疗主要是做好防护隔离和对症治疗，如发烧时，使用退热药物，多补充液体；痘疱疹破裂后，用碘伏、酒精等擦拭消毒，预防继发感染。(新华)